
Evropský rok mládeže 2022
3.2.2025 - | Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy ČR

Evropská unie vyhlásila rok 2022 Evropským rokem mládeže (ERM), aby tak mladým lidem
vyjádřila podporu a uznání za jejich nasazení během pandemie COVID-19. Cílem ERM bylo
také zdůraznit význam mladých lidí pro společnost, dát jim příležitost podílet se na dalším
vývoji Evropy a účastnit se akcí na lokální, národní i evropské úrovni. V roce 2023 byl odkaz
ERM zacílen na znásobení úsilí o začlenění priorit mládeže do příslušných oblastí politiky
EU a do jejích rozhodovacích procesů, tzv. mainstreaming. Mainstreaming v oblasti
mládeže znamená aktivní přístup k tvorbě politik ovlivňujících životy mladých lidí, který
zohledňuje jejich potřeby a obavy. Tento přístup pomáhá vládám činit lepší rozhodnutí,
včetně výdajových rozhodnutí, a umožňuje přinášet inkluzivnější výsledky nejenom pro
mladé lidi, ale i pro všechny věkové skupiny. Závazek k mainstreamingu mládeže je jedním
z nejdůležitějších efektivních způsobů, kterými vlády mohou přispívat k mezigenerační
spravedlnosti.

Závěrečná konference k Evropskému roku mládeže „Claim the Future“

Závěrečná konference k ERM s názvem „Claim the Future“ byla největší akcí organizovanou MŠMT.
Konference se konala 6. prosince 2022 v Bruselu v budově Evropského parlamentu a organizačně ji
MŠMT zajišťovalo spolu s Evropskou komisí a Evropským parlamentem. Za výběrem témat a řečníků
stála na žádost českého předsednictví tzv. „Youth Task Force“, skupina šesti mladých lidí ze států
předsednického tria (Francie, Česká republika, Švédsko), což z konference učinilo unikátní
participativní platformu, kdy mladí lidé sami rozhodli, co považují za důležité diskutovat a řešit na
úrovni EU. Celkem se konference zúčastnilo přibližně 900 účastníků, včetně celého spektra aktérů
aktivních v průběhu ERM: mladých lidí, mládežnických organizací a stakeholderů, národních
koordinátorů, národních agentur, zástupců ministerstev a kolegů z různých evropských institucí.
Zároveň ji také bylo možné sledovat online na webových stránkách Evropského parlamentu.

V úvodním panelu vystoupil bývalý český ministr školství, mládeže a tělovýchovy Vladimír Balaš
spolu se zástupci Evropského parlamentu, Evropské komise, francouzského předsednictví a Ukrajiny.
Zbytek dopolední části byl věnován programu Youth Task Force, jejíž členové si na úvod připravili
společný proslov a poté čtyři paralelní panely, do kterých si vybrali klíčová témata diskuse a řečníky,
a sami si panely také odmoderovali. Diskuse byla zaměřena na digitální a inkluzivní vzdělávání a
mentální zdraví. Odpoledne proběhl panel věnovaný odkazu ERM, kterého se zúčastnil bývalý český
ministr školství, mládeže a tělovýchovy Vladimír Balaš, bývalá komisařka pro inovace, výzkum,
kulturu, vzdělávání a mládež Evropské komise Mariya Gabriel, současná první místopředsedkyně
Evropského parlamentu Sabine Verheyen, bývalá předsedkyně Evropského fóra mládeže Silja
Markkula a švédská státní tajemnice ministra sociálních věcí a veřejného zdravotnictví Petra
Noreback. Konference byla zakončena koncertem žáků českých ZUŠ.

Statistické shrnutí výstupů z Evropského roku mládeže

Na jednání Pracovní skupiny pro mládež Rady EU dne 27. února 2023 prezentovala Evropská komise
statistické shrnutí výstupů z Evropského roku mládeže ke konci ledna 2023:

Dosud se do realizace ERM zapojilo 120 stakeholderů podílejících se na tvorbě ERM a 35 národních
koordinátorů a národních kontaktních míst mimo zemí EU, kteří zorganizovali 12 400 aktivit v
celkem 72 zemích. Evropská komise přispěla k realizaci ERM 100 iniciativami. 127 miliónů euro bylo



uvolněno z rozpočtu na realizaci ERM prostřednictvím 25 dotačních programů a schémat na úrovni
EU. V rámci zrealizovaných 12 400 aktivit bylo uskutečněno 10 258 fyzických aktivit, 1 412 online
aktivit a 730 hybridních aktivit. Procentuálně měla největší zastoupení témata věnující se participaci
a zapojení mladých lidí (13 % z celkového počtu). Další tematická zacílení zrealizovaných aktivit
pokrývají zejména inkluzi a rovnost, kulturu, vzdělávání, evropské hodnoty, mentální zdraví, klima a
životní prostředí, ale i další (např. vzdělávací mobility, zaměstnání). Z unikátních akcí na EU úrovni
je třeba jmenovat dialogy mladých lidí s eurokomisaři na téma politiky mládeže (zúčastnilo se jich
více než 300 mladých lidí), Youth Talks (sdílení životních osudů mladých lidí, kteří se dokázali
prosadit jako aktéři pozitivních změn ve svých komunitách), platformu Evropské komise Voice Your
Vision (kde mohli mladí lidé nahrát ve svém rodném jazyce své představy o lepší budoucnosti v EU) a
Pool mladých evropských novinářů.
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